2021年第3期 珠海格力电器股份有限公司主办 2021年6月11日出版 总第341期 粤内登字C第00039号 (内部资料免费交流)







http://www.gree.com.cn

GREE ELECTRIC NEWSPAPER

第252位!

格力电器再登福布斯"全球企业2000强"榜单



近日,福布斯官方发布第19期"全球企业2000强"榜单,格力电器再度上榜,排名第252位,延续一如既往的强劲实力与良好口碑。

2021年是"十四五"规划的开局之年,也是格力电器的"而立之年"。站在新的发展起点上,作为屡次获得国际权威认可的"全球企业2000强""世界500强"企业,格力将继续贯彻新发展理念,弘扬创新、实干精神,为实现"让世界爱上中国造"的美好愿景砥砺前行。



- 全说 奋楫扬帆正当时凝心聚力谱新篇 第252位! 格力电器再登福布斯 "全球企业2000强" 榜单
- 2 聚焦 逆势复苏彰显韧性多元融合携手共展
- **3 纵观** 精工制造育匠心劳有所感"照"故往
- 4 人文 清风细雨拂槛来夏日悠长好读书

逆势复苏彰显韧性 多元融合携手共赢

创新驱动 逆势突围: 格力电器披露2020年报

本报讯 4月28日晚间,格力电器披露《2020年年度报告》。报告期 内,公司实现营业总收入1704.97亿元,同比下降14.97%;实现归母净利 润221.75亿元,同比下降10.21%。

2020年,公司进行现金分红每10股40元(含税,含2020年半年度分红 每10股10元),两次利润分配方案共派发现金股利超过234.20亿元,上 市以来累计分红850.64亿元(不含回购股份已支出金额),年度分红方 案需经股东大会审议后方可实施。同时,公告拟实施员工持股计划,让 员工更多地分享企业发展成果。

值得注意的是,虽然一季度受疫情影响格力营收下滑,但从二季度开 始,格力凭借核心技术、渠道融合等创新引擎驱动,实现逆势突围复苏 回暖,净利润逐季度递增,四季度净利润高达84.76亿,创造历史新高。

在疫情冲击逆势下,格力电器坚持自主创新,稳步推进多元化战略, 在研发、生产、经营等多方面取得累累硕果,并获多项权威荣誉——蝉 联《福布斯》《财富》"双500强",位列《财富》"2020年最受赞赏的中 国公司"排行榜总榜第七、蝉联家电行业之首、展现出强大的品牌韧性 和发展动能。

一季度净利同比翻倍 格力夯实品牌成长力

本报讯 4月28日晚间,格力电器披露《2021年第一季度报告》。报告显 示,格力第一季度营业总收入335.17亿元,较上年一季度同比上升 60.30%; 实现归属于上市公司股东的净利润34.43亿, 同比上升 120.98%; 基本每股收益从0.26上升至0.58, 增幅达123.08%。

伴随疫情影响减弱,家电消费市场逐渐转好,格力凭借品牌、技术、 服务、渠道优势,促进业绩稳步回升,释放积极经营信号,彰显行业龙头 本色,成为提振家电市场消费的又一强心剂。

根据国家统计局发布的数据显示,一季度国内生产总值达249310亿 元,同比上涨18.3%,2021年实现稳健开局。在经济稳中向好的形势下, 家电市场发展信心不断加强。

作为行业龙头,格力集研发、生产、销售、服务于一体,始终以服务 消费者品质生活为导向,驱动自身产品、渠道、品牌、服务建设。而立之 年第一季度,格力凭借过硬实力实现营利双增,未来将继续坚持自主创新 高质量发展, 讲一步释放品牌发展强大动能。

巡回直播再出发, 共赴樱约, 不负韶华







董明珠2021年全国巡回直播 "樱"约而至英雄城

本报讯 春回大地, 万物新生。 董明珠现身武汉,牵手英雄城共赴 "樱花约"。3月31日, "格力致敬 英雄城"活动在武汉圆满举行,格 力以11.4亿元的佳绩,为2021年格 力全国巡回直播迎来"开门红"

从探寻红色足迹, 到聚能制造 高地, 再到引领消费新场景, 湾区 名企格力电器联动长江名城武汉跨 水遇知音、海纳百川汇江城"的视 听盛宴。

除了一如既往搭建消费新场 景、拉动新消费以外,此次直播亦 代表格力新一年的全国巡回直播再 次掀开序章,彰显出格力2021年重 新出发、再创佳绩的底气与决心。

> 3.51亿! 格力牵手韶关 谱写城企合作新篇章

越江海,共同上演了一出"高山流 2021全国巡回直播第二场在"广东 成为直播场景的重要组成部分,而 消费结构持续升级。

北大门"韶关举行。直播以"万物 焕新•不负韶华"为主题,上演了 一场绿色发展、品质升级、多元融 合的视听盛宴。直播巡演全网超过 500万人次观看, 订单总额达 3.51亿元。

此次直播延续了"综合展示平 播当天,韶关特产同步上线"格力

整个直播过程也作为传播韶关文 化、弘扬制造精神的重要窗口,为 谱写格力一韶关城企合作新篇章增 添浓墨重彩的一笔。

董明珠多次强调: "企业的价 值就是用科技创造美好生活。要把 企业发展和人民的美好生活结合起 台"的服务功能,在展现格力品质 来,让高质量发展和高品质生活相 家电的同时全面植入韶关元素。直 互促进。"格力联动韶关,以直播 的形式为广大消费者描绘出智能 本报讯 5月8日晚, 格力电器 董明珠店", 韶关美食、工艺品等 化、科技感的家居图景, 推动居民

遥记改革开放之 初, 我国的压缩机市 场全部被外企抢占, 国内甚至连一家可以 批量生产压缩机的企 业都没有。珠海凌达 作为国内首家规模化 生产压缩机的民族企 业,创立之初,一切 都是从零开始的。没 有技术和设备, 只能 合资从国外买,但是 花重金引进的设备却 是国外淘汰弃用的, 又老又破,整整落后 当时国外先进科技 30年。

技术受制于 人,更激起了凌达人 不服输的劲头儿。为

了珍惜这来之不易的设备, 珠海凌达第 一批技术员们对其检修了一番, 才投入 生产,每个环节都盯得很紧,生怕出了 差错。经过一道道工序的艰辛探索和胆 大心细的重新设计,终于,中国第一台 滑片式回转压缩机诞生了!这一回,中 国终于有规模化、专业化生产压缩机的 民族企业了

但是好景不长,正当大家沉浸在 自主研发压缩机的喜悦中时, 更大的挑 战出现了。滑片式压缩机本身结构有缺 澳大桥……祖国这些宏伟建筑的背后,

陷, 当时赶着发货, 很多噪音、能效 问题没有很好解决, 就着急给到客户 手上。一夜之间,凌达的订单量大幅 度下滑。

没错, 寒冬来了! 这是凌达最艰 难的时刻。当时许多员工看不到中国压 缩机的未来而选择离开凌达, 能留下与 凌达共度难关的, 就只剩那一批老前辈 们了。直到如今, 他们仍在自己岗位上 對 對 批 示 献 着 .

赵师傅作为留下来的一员, 选择 和公司共同面对困难,一起想办法改 变惨淡的现状。在一次与美国的 交流活动中, 他了解到有一种滚 动式压缩机可以大幅提高能效与制 冷量。他豁然开朗: "既然滑片式本 身结构有缺陷, 那还管它干嘛?还不 如从其他结构入手。"说干就干,他以 身作则, 自己动手摸索起来, 同事们 在他的影响下也纷纷参与了进来。昏 暗的实验室里, 没有登子, 他们就席 地而坐;没有桌子,他们就趴地上画 图。他告诉大家:"做这项工作是没 有黑夜的!"白天设计图纸,晚上交 流技术 …… 终于, 在经历30个昼夜的不 懈奋战后,滚动转子式压缩机技术被 他们对克, 珠海凌认终于可以制造属 于自己的压缩机了!

如今,我们的三缸压缩机已在全 球范围内发挥着重要的作用。北京大兴 国际机场、人民大会堂、中国尊、港珠

都留下了凌达压缩机的身影。我们申 请了多项技术专利, 先后获得了 全国质量标杆、全国质量奖、 冷暖制造"极智奖" …… 从初创规模批量生 产、到国际压缩机 领域的突围、



再到如今



的世界 领先, 路 走 来,都凝聚 了每一位凌达 人的汗水和心 血。这是凌达品牌 的发展之路, 更是民 族制造业、民族品牌 的崛起壮大之路! (珠海凌达 陈伟杰)

精工制造育匠心 劳有所感

多人都踏上归途,准备与 家人过一个幸福祥和的 鼠年, 殊不知一场疫 正悄然袭 来。2020年1月

23日, 武汉封 城,疫情的 发展牵动 着全国



人民的 心。疫 当 前,公司 领导肩负 社会责任, 高瞻远瞩, 亲自组建项目 团队, 指挥研 发能杀新冠病毒 的消毒机, 争取 用最短的时间,为 抗疫一线送去"防 疫盾牌",为国家的

> 抗疫之战做出贡献。 为尽早一天研发 出能杀新冠病毒的消毒

公室, 吃住都在公司, 饿了就吃一 桶泡面, 困了就拿午休床小憩一会 儿,奋斗在开发一线。从大年初二 起,格力科技楼彻夜灯火通明,不 眠不休……因为正值春节休假,加 上防疫要求,原本热闹的厂区变得 更加寂静, 材料稀缺、人员配置不 足成了当时最大的问题, 为破解这 两难的困局,他们一人身兼数职, 工程师摇身一变,成了搬运工、手 板工、焊接工和实验员,拆卸了几 十台格力杀病毒净化器、上百件关 键零部件和控制器, 夜以继日地讨 论技术,确定方案。终于,在大年 初四, 纯手工版的第一代功能手板 在实验室里成功问世。

接下来, 项目进入测试阶 段。在这一阶段,项目团队需要解 决的是温度场的调试问题, 他们要 让机器无论在高温还是低温的环境 下都能保持良好的性能在运行。因 防疫管控, 电梯停运, 他们每天都 要打着63公斤重的样机徒步爬上六 楼,如此重复3-5遍。为了匹配温 度场,团队成员们在低温-10℃和 高温40℃的实验室来回穿梭,身上 的衣服干了又湿,湿了又干。尽管 困难重重,项目团队依然毫不畏 惧,竭力奋战,历时20天的温度场 测试终于落下了帷幕。

为顺利实现量产, 院长也把 铺盖搬到了办公室, 通宵达旦的加 班令他挂在双眼下的黑眼圈愈加明

导,更让项目团队信心倍增。项目 团队克服了一个又一个困难, 攻克 了一个又一个技术难题, 各部门通 力合作,控制器从设计到发板用时 仅23.8小时,整机从开发到批量只 用了55天。

2020年4月、公司将第一批生 产的猎手产品捐赠给武汉市的金银 潭医院、泰康同济医院, 守卫一线 医护人员的生命安全。猎手产品因 其出色的杀病毒效果以及使用安 全,广泛应用于办公室、学校、会 议室、港口、酒店、银行等场所。 产品问世不到一个月, 已经覆盖全 国10多个省市。随着疫情的全球化 蔓延,猎手产品也远销40多个国家 和地区, 为当时疫情环境下的复产 复工、人民生命安全提供充足的健 康保障。

"他们很了不起。在疫情面 前,不断发扬格力的'吃亏精 神', 承担起责任与使命。他们是 格力掌握核心科技的自信所 在,"董明珠骄傲地说:"这次疫 情计我们看到了这帮敢干付出的年 轻人,这是格力的收获。"

危难之间,格力人,有召必 回!项目团队精诚协作、斗志昂 扬, 充分发扬了不畏艰难、无私奉 献、永不停歇的战斗精神, 他们与 时间赛跑,与病毒抗衡,展现出了 格力人勇担使命责任的忠肝义胆。

(家电二院 江楠)

新

清风细雨拂槛来 夏日悠长好读书



书读而贵, 乐在思考



要说工作后的闲情, "思书"也是 种不错的选择。前段时间读了《随园 诗话•补遗》,作者袁枚在书中谈 "读书不知味,不如束高 阁。"故读书要深思多问,只读 不想,就可能人云亦云,沦

观花, 所获甚微。

为书本的奴隶,或者走马

当今人类 社会已经进入 了信息时 代,每天 大量信息 通过各种媒 体、平台扑面 而来,每天一打 开微信,就看到各 种各样的信息, 我们 大多数时候都在被动地接 受这些信息,没有过多地加 入自己的思考。

现在的新闻行业, 做自媒体的 越来越多, 用鱼龙混杂来形容一点 都不为过。就拿当前手机自带浏览器 的新闻文章来看, 打开一篇自己感兴趣 的文章, 主题很鲜明, 时间、地点、人物也都 有,但倘若不加入读者自己的思考,内容会像是 讲故事一样, 千篇一律, 从头到尾看完了, 不知 所以然,正应了袁公所云"读书不知味"。

认知——定义书籍

融入我们自身思考的前提是要认知,要认 识"书籍是什么",就需要了解书籍在这三种 生存环境中的含义、形态和变化。在现实世 界, 书籍在学术上多被包括在"文献"这一大 的概念之中。文献是指记录有知识和信息的一 切载体,是人类文明的记录。文献包括书籍和 档案等,我们仅讨论书籍。文献或书籍的基本 构成要素有四个方面: 一是知识或信息内容, 是其实质; 二是符号即文字、图像等, 用来传 达内容; 三是实物载体, 如龟板、竹简、羊皮 和纸张等,用于记录内容;四是记录方式,如 手写、雕版印刷、活字印刷和计算机电子照排 等,是文字到载体的记录方式。随着历史的发 展,这些基本构成要素,也在不断地变化与发

思考——阅读之魂

纸质书籍是我一直喜欢的阅读方式, 它能够 真正让我们沉浸其中,不像电子版阅读器,在我 们刚进入状态时,突然跳出一个广告。

当我们选择性地去尝试一些新鲜事物时,

观。只有一个博览群书、研究过古今中外所

有的历史文化和最新的科研成果的人, 才可

能写得了这本书。本书第一部分则讲述了几

个世界各地的面壁者, 他们所采取的各种未

知的面壁计划以及面临的各种危险处境。其

中的面壁者之一——中国人罗辑,作为本书

男主角, 作者重点讲述了他作为面壁者的处

境与遭遇,以及他与纯洁如雪的女孩——庄

颜之间的特殊情缘和纠葛、庄颜背后的秘

密、罗辑的面壁计划等等。随着破壁者的出

现,一个个面壁计划的失败,面壁者的相继

失踪与死亡, 三体文明对他的穷追不舍, 都

将罗辑和人类文明带入一个未知而又危险的

去。如果说前面第一部分的各种安排和描述都

故事的神秘曲折,一直吸引着你继续读下

境地……

就像我们格力初入职场的大学生, 在加入到各 个部门,被安排到相应岗位后,面对自己从未 经历过的工作内容时, 大多会显得不知所措, 因为我们在思考,要怎么做才能达到领导想要 的工作结果。读书更是如此, 若真正带着思考 的态度去阅读, 面对新的领域书籍, 开始接 触, 难免不知所措。

"书籍是人类的精神食粮!"而思考则是阅 读之灵魂所在, 图书并非单纯地把信息呈现给 受众, 而更具人性化与亲和力。从社交的角度 看,读书,更像是在交朋友,以文会友、借书 传情。读书是在与久远的古圣先贤、今日的博 学名师这些熟悉或陌生的朋友相聚。悲愤的屈 原、淡泊的陶潜、狂放的李白、忧郁的曹雪 芹……他们从书中走来,引导我们穿过喧嚣浮 躁的尘世,为我们联通那流向智慧与哲理光芒 的"精神电波"。

总结——跨越凡尘

任何一本书只要被打开, 我们便立即进入 一个与凡尘不一样的世界,读书的过程是一个 理性思考的过程: 是对事物的 认识、是对事理的理解、更是 对人生的感悟。

(钣金喷涂分厂资明庚)

好书推荐——《三体2:黑暗森林》

珠海的4月,万物早已复苏,百花争先开 放,温度不冷不热刚刚好。在这个春暖花开 的季节, 找一本自己喜欢的书在闲暇的时候 阅读, 顿感轻松愉悦。恰逢4月23日也是"世 界读书日", 我也把我最喜欢的的一本 书一一《三体2:黑暗森林》推荐给大家。希 望大家能够在我的介绍中喜欢上书中的三体

《三体2:黑暗森林》是刘慈欣科幻小说 《三体》的第二部。《三体》三部曲获得了 中国幻想小说界的最高荣誉奖项——中国科 幻银河奖以及全球华语科幻星云奖和第73届雨 果奖最佳长篇小说奖。而我认为第二部是整 个系列作品中最优秀的一部,该书主要分为 三大部分: 面壁者、咒语和黑暗森林。它按 照时间和逻辑的先后顺序,一步步铺垫,给 我们讲述一个个像谜语一样神秘而又宏大壮 阔的科幻故事。

如果说《三体》第一部有一种承接中国 上下五千年的既视感,是为你揭开一个三体 世界而做的引子, 那么第二部不仅



只是一种叙事性铺垫的话,那么,当咒语出 现, 当时间已经变成危机纪年的时候, 你才真 正开始看到未来的世界会如何"科幻",你一 定会被后面作者一点点展开的未来世界所震 惊。在本书里, 你会看到, 那人类做梦都想实 现的永动机, 在他笔下是如何实现的。作者凭 着他那严谨的逻辑思维能力和丰富的想象力, 向我们展示未来的世界很可能会是什么样子 的。他的构思, 既结合实际又做了大胆的想 象。他只有对当前的科研成果做过认真而透彻 的分析, 并展开合理的推测与大胆的假设, 才 可能把这后面的科幻世界, 描述得那样详细又 逼真。他创造的这个科幻世界, 比美国好莱坞 的硬科幻电影都要超前和宏大。他这个"硬" 科幻,比谁都要"硬"。后来,到了危机纪年 第205年,三体舰队距太阳系2.10光年,三体文

明逐渐向太阳系靠近。黑暗也出现了。这之前

连黑暗也没有, 只有虚无, 黑暗森林理论, 也越来越清 晰明朗。人类已经从地表转 移到地下生活, 地球文明发 生革命性的、脱胎换骨 的巨变,人类再也吃 不上"土生土长" 的食物, 再也不 能像过去 样自由沐 浴 阳 光。那 时, 太阳系 处于战争年 代,人类文明和三 体文明展开了越来越 明显的厮杀……

希望大家在看过我对本 书的简要概述后能够喜欢上这 一本书,一起去看看书中是如何描 述"三体世界的",去看看地球与人 类最终的结局是怎样的。

(新元电子 曾佳进)

